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А
ктуальність проблеми.  У наш  час,
коли  воля  і  свідомість  людей  все
більше  визначають  перетворення  у

суспільстві, у новому ракурсі постають критерії
суспільного  прогресу,  що зумовлює  соціальний
запит на  високий рівень освіченості,  культури,
професіоналізму фахівців. Низький професійний і
загальнокультурний  рівень  значної  частини
населення, особливо молоді, не тільки впливає на
конкурентоспроможність  країни  на  світовому
ринку, але й на рівень соціальної стабільності.

Як  відзначає  В.  Кремень  [4,  3  –  10]  освіта
покликана сприяти формуванню інтелектуального
потенціалу нації, всебічному розвитку особистості
як найвищої цінності суспільства, стати могутнім
чинником розвитку духовної культури українського
народу,  відтворення продуктивних  сил  України.
Академік відзначає, що інтегрування української
професійної освіти в  загальноєвропейський чи
світовий контекст розпочинається з усвідомлення
засад і принципів сучасної неперервної професійної
освіти та пошуку шляхів її практичної реалізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Нинішні  умови  вимагають  використовувати  у
вихованні молоді не тільки класиків, як їх вважали
комуністичного  виховання  А.С.  Макаренка  та
В.О. Сухомлинського в також сучасних науковців
педагогів: В.П. Андрущенка, О.І. Вишневського,
А.В.  Вихруща,  М.М.  Єрмошенка,  І.А. Зязюна,
В.М. Мадзігона, Н.Г. Ничкало, І.Ф. Прокопенка,
А.Ф. Павленка, Я.Г. Камінецького, М.П. Копельчака,
Л.В. Сліпчинин, О.Т. Шпака та інших.

За загальним визнанням науковців, політиків,
економістів,  педагогів,  громадських  діячів
багатьох  країн  світу,  керівників  міжнародних

організацій,  саме  освіта  є  найефективнішим,
найперспективнішим  шляхом  і  водночас
запорукою  прогресу  людства  у  третьому
тисячолітті, відзначає академік, І.А. Зязюн [3, 6].

Об’єктивно  у  процесі  розвитку  людської
спільності  з’являються нові  суспільні вимоги в
різних сферах життєдіяльності, особливо в освіті.
Так  було  в  усі  часи  на  різних  етапах розвитку
цивілізації.  За  Плутархом,  “освіта  –  єдине, що
божественне і безсмертне в нас”. Доки людство
так сприйматиме освіту, доти підніматиметься на
нові щаблі в розвитку науки, економіки, культури.
Ігнорування  цієї,  здавалося  б,  дуже  простої
сентенції, може  негативно  позначитися  на  долі
прийдешніх поколінь і, відповідно, на майбутньому
держави, відзначає професор О.І. Вишневський.

Аналіз останніх публікацій. У вітчизняній
теорії  і практиці освіти питанням професійно
технічної  освіти  учнівської  молоді  надається
вагоме  значення.  Появилося  значна  кількість
навчальнометодичної  літератури,  як  у  плані
методики так і дидактики використання новітніх
технологій  управління  професійнотехнічними
навчальними  закладами. До вагомих робіт  слід
віднести  праці  відомих  вітчизняних  учених:
М.В. Вачевський [1], І.А. Зязюн [3], В.М. Мадзігон
[8],  Н.Г.  Ничкало  [9],  Я.Г.  Камінецький  [5],
Б.І. Клим [6], М.П. Копельчак [7], Л.В. Сліпчишин
[12], О.Т. Шпак [13] та ін.

Мета статті. Висвітлити педагогічні аспекти
розвитку професійнотехнічної  освіти в  реаліях
сьогодення ринкової економіки.

Виклад основного матеріалу. Ефективність
економіки  будьякої  держави  першою  чергою
визначається якістю наявних трудових ресурсів.
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сталим залишився показник  для  будівництва  та
агропромислового  комплексу,  зменшується  для
легкої промисловості [11, 36 – 42].

Ця тенденція відстежується і при аналізі рівня
працевлаштування  випускників  училищ  та  їх
закріпленості  на  виробництві.  Показник
працевлаштування  по  Україні  за  останні  роки
складає  90  %,  що  є  свідченням  поступового
збалансування попиту і пропозиції на ринку праці
та  посилення  співпраці  роботодавців  з
навчальними закладами.

Враховуючи динаміку розвитку інфраструктури
виробництва та потреби  ринку праці,  спільно з
регіональними  органами  управління  освіти,  за
погодженням  з  місцевими  органами  влади
розроблена  і  затверджена програма оптимізації
мережі професійнотехнічних навчальних закладів
на 2011 р.

Слід зазначити, що привабливість професійно
технічної освіти залежить від якості і гнучкості її
роботи, затребуваності на ринку праці та в цілому
в  суспільстві.  Цього  досягається  шляхом
створення гнучкої  адаптованої до  об’єктивних
законів ринкової економіки системи управління.

Управління  в професійнотехнічних навчальних
закладах стає все більш розповсюдженим видом
діяльності.  Існують детально  розроблені  теорії
управління,  нагромаджено  величезний  досвід
практики  управління.  Більшість  економічно
розвинутих  держав  запроваджена  система
менеджментосвіти. У стадії впровадження курсу
“Маркетинг для професійнотехнічних навчальних
закладів”.

Однак,  без  глибокого  філософського
узагальнення різних підходів до визначення самої
суті феномена управління людьми і його природи
неможливо  проектувати  і  реалізовувати  нові,
модернізовані підходи до  підготовки учнівської
молоді професійнотехнічних навчальних закладів
освіти.

Сучасна професійна освіта потребує розробки
та формування національної рамки кваліфікацій,
що охоплюватиме всі рівні професійної освіти і
навчання.  Враховуючи власні  напрацювання  та
міжнародний  досвід,  потрібно  переходити  до
системи незалежного оцінювання компетенцій та
кваліфікацій,  а  в  майбутньому  –  вироблення
вітчизняних  стандартів,  які  б  відповідали
європейським  стандартам професійнотехнічної
освіти на національному та міжнародному рівнях.

Варто  відзначити,  що  з  перших  кроків
поставленого  завдання  вже  впроваджено
державні стандарти за 246 професіями, 134 з них
впроваджені у  навчальновиробничому процесі.
Державні стандарти професійнотехнічної освіти

з конкретних робітничих професій за галузевим
спрямуванням впроваджені в такій кількості:

 48 – промисловість;
 33 – житловокомунальне господарство;
 16 – будівництво;
 15 – сільське господарство;
 12 – транспорт;
 8 – зв’язок;
 2 – громадське харчування.
Розробка,  апробація  і  впровадження

стандартів,  зорієнтованих  на отримання  знань,
вмінь  і  компетентностей  –  це  крок  до
конкурентоспроможного  робітника, наближення
рівня його кваліфікації до європейської якості. У
цьому  аспекті  важливим  напрямом  роботи  є
створення  нового  покоління  україномовної
навчальної літератури [7].

Вагомим чинником, який слід відзначити для
якісного  змісту  професійнотехнічної  освіти  є
забезпечення училищ комп’ютерною технікою та
відповідними  програмами.  Протягом  останніх
років профтехучилищам поставлено 806 сучасних
навчальних  комп’ютерних  комплексів,  що
становить  понад 12 тис. комп’ютерів.  Одним з
основних  показників  рівня  комп’ютеризації  є
кількість учнів на один комп’ютер та ефективне
їх застосування. Сьогодні цей показник становить
19  учнів  на  один  комп’ютер,  як  відзначено
С.М. Ніколаєнком [10, 40].

Особливо  слід  вважати  важливим аспектом
розвитку  професійнотехнічної  освіти  є
забезпечення  педагогічними  працівниками.  У
закладах професійнотехнічної освіти минулого
року  працювало  понад  48  тис.  педагогічних
працівників. Якісно підготувати кваліфікованого
робітника зможе педагогічний працівник, який має
високу  робітничу  кваліфікацію,  обізнаний  з
новітніми  виробничими  та  педагогічними
технологіями і вміло використовує їх у навчально
виробничому процесі.

Нами  встановлено,  що  таких  педагогічних
кадрів  не  здійснює  підготовку  ні  один
педагогічний навчальний  університет. Наприклад
у  Львівському  промисловому  регіоні  де  діє  54
професійнотехнічні  училища,  для  їхнього
забезпечення педагогічних кадрів може успішно
проводити  таку  підготовку  факультет
менеджменту  і  маркетингу  Дрогобицького
державного педагогічного університету. На цьому
ж  факультеті  є  належна  кількість  педагогів
високої кваліфікації,  доктори  і кандидати  наук
економічного та інженерного напряму діяльності.
Крім того для забезпечення належної підготовки
педагогічних  кадрів  для  професійнотехнічних
училищ  необхідно  вже  створювати  у  всіх
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педагогічних навчальних університетах кафедри
маркетингу і інтелектуальної власності. Це дасть
можливість  готовити  спеціалістів  із  знаннями
педагогіки: навчання, виховання і розвитку молоді,
а  також  надавати  учнівській  молоді  знання  із
маркетингу  як  основного  курсу  виробничо
збутової  діяльності,  що  вивчає  також  якість
виробництва матеріальних благ.

Вивчення у професійнотехнічних навчальних
закладах основ маркетингу як орієнтиру на вибір
майбутньої професії, набуття початкових знань про
ринок  та  його  конкурентне  середовище  і
першочергову роль у цьому повинні відіграти ліцеї,
школи,  гімназії,  які  покликані  не  тільки  дати
кожному учневі суспільно необхідний рівень знань,
ознайомити з багатством національної культури,
різними загальноосвітніми дисциплінами, а й дати
знання з економіки, підприємництва при вивченні
предмету “Основи економічних знань”.

Крім  того  в  школах  як  основний  предмет
повинен вивчатися курс “Основи економіки”, а в
професійнотехнічних училищах усіх без винятку
курс “Маркетинг” та “Менеджмент”.

Забезпечення  якісної  освіти  в  професійно
технічних  училищах  на  загальних  концепціях
маркетингу,  надання  можливості  безоплатної
первинної професійної підготовки робітників на основі
врахування перспектив розвитку економіки України,
її інтегрування у світову економіку та надання якісних
освітніх  послуг  в  усіх  регіонах  держави  з
урахуванням запитів і потреб особистості [1, 54].

Завдання  маркетингу  зробити  обмін  між
виробником і споживачем найбільш ефективним
для  двох  сторін.  Зв’язок  між  виробником  і
споживачем здійснюється через ринок, основними
суб’єктами  якого  є  виробник,  споживач,  і
конкурент. Наявність  конкурента є  перешкодою
для  досягнення  основної  мети  маркетингу  –
швидкій реалізації вироблених товарів та надання
послуг. Цьому може сприяти включення знань із
маркетингу  у  професійнокваліфікаційну
структуру підготовки робітничих кадрів, зайнятих
у галузях економіки, виробництві товарів і послуг,
у  професійну  діяльність  у  відповідності  до
міжнародних  класифікаторів,  професійну
компетентність з професії та видів робіт.

Сучасна  професійна  освіта  в  Україні
спрямована на надання учневі необхідних знань,
вироблення умінь і навичок, за період навчання
він  має  засвоїти  багато  фактичного  матеріалу.
Проте професійні навчальні заклади сьогодні не
достатньо  навчають  учнів  основ  маркетингу,
економіки,  інтелектуальної  власності,
підприємницької діяльності,  вмінню  приймати
рішення на ринку праці.

Як  зазначає  професор  О.  Шпак  в  роботі:
“Економічна  підготовка  педагогічних  кадрів  в
системі  безперервної  освіти  –  зростає  роль
економічної  підготовки  молоді  як  незмінного
компонента всебічної освіти особистості, однієї з
умов  успішного  виконання  нею  професійних
функцій” [13].

Висновки. Одним зі шляхів оновлення змісту
освіти й узгодження його із сучасними потребами,
інтеграцією до європейського та світового освітніх
просторів  є  орієнтація  навчання  на  набуття
ключових  компетентностей  та  на  створення
ефективних  напрямів  їх  запровадження.  Така
умова  вимагає  також  і  від  професійної  освіти
особливо  рішучих  реформаційних  підходів  до
оновлення змісту освіти та до застосування нових
педагогічних підходів до навчання, впровадження
інформаційних  та  комунікаційних  технологій,
вивчення  основ  економіки,  маркетингу,
інтелектуальної  власності,  які  модернізують
процеси розвитку суспільства.

Варто усвідомити, що  підготовка сучасного
фахівця  з  високим  рівнем  професійних
компетентностей  –  це  процес  дорогий,  який
вимагає від  суспільства  значних  матеріальних,
фінансових  та  інтелектуальних затрат. Належне
фінансування  дасть  можливість  у  скорому
майбутньому  виробляти  високоякісний  товар
ринкової новизни, що в кінцевому наслідку дасть
бажані прибутки для підприємства та відповідну
конкурентну стійкість на ринку серед аналогічних
товарів інших виробників.

Отже,  без  розвитку  професійнотехнічної
освіти,  без  підготовки  молодих  фахівців
виробництво не зможе забезпечувати  необхідну
кількість  випуску  товарів  на  ринок.  Потреба
підприємств  у  робітничих  кадрах  вже  нині
становить біля 124  тисяч. При цьому всі хочуть
мати висококваліфікованих фахівців. І тут можуть
допомогти  тільки  профтехучилища,  бо
кваліфіковані  токарі,  фрезерувальники,
шліфувальники,  слюсарі,  які  вже  кілька  років
проторгували на ринках, до верстатів ставати не
поспішають, та й не зможуть. Потрібен науковий
прогноз відродження власного  і  запровадження
зарубіжного  досвіду,  постійно  відновлювати
форми  відтворювання  робочої  сили,  від  якої
залежить  ціноутворення  в  маркетинговій
діяльності  на  ринку  виробництва  та  продажу
товарів і послуг із високим рівнем сервісу.

Проте  у  процесі  навчання  учні  професійно
технічних  навчальних  закладів  отримують
надзвичайно низькі сервісні послуги від держави,
мається  на  увазі,  що  на  харчування  в  деяких
закладах освіти виділяють від 30 – 50 копійок до
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3,5  грн. на  добу. Деяким професійнотехнічним
закладам  відключають  електроенергію.  А  в
професійнотехнічних  навчальних  закладах
навчається 500 тисяч учнів,  в тому числі діти із
малозабезпечених  і  неблагополучних  сімей,
сироти  і напівсироти, якими опікуються  тільки
педагогічні  колективи  професійнотехнічних
навчальних закладів [9, 33 – 40].

Пропонується,  розробити  проект  розвитку
професійнотехнічної освіти, який слід прийняти
до уваги Президенту, Уряду, Міністерству освіти
і науки України,  місцевим органам влади,  щоб
здійснити чіткі заходи на підтримку професійно
технічної  освіти,  а  Уряду  розглянути  в
найближчому  часі  ситуацію  у  професійно
технічній освіті на своєму засіданні, внести зміни
до  ряду  постанов  щодо  діяльності навчальних
закладів професійної освіти  і  головне  виділити
окремим  рядком  належне  фінансування
професійнотехнічної  освіти на  формовий одяг
(парадний,  робочий),  триразове  харчування,
закупівлю сучасного обладнання для навчального
процесу та  виконання практичних робіт. Таким
чином, ми матимемо свої високопрофесійні кадри
робітників,  які  зможуть  випускати  на  ринок
необхідну конкурентоспроможну продукцію, так як
у професійнотехнічні заклади освіти будуть іти
учні із шкіл не за залишковим  чинником, а ті, які
матимуть покликання до професій робітника  із
високим рівнем заробітної плати. Це дасть також
можливість  державі повернутися лицем  до тих
сиріт  і  напівсиріт,  які  навчаються  у  закладах
професійнотехнічної освіти,  і надання  їм після
закінчення ПТНЗ робочих місць для становлення
їх  як особистостей  і  надання  можливостей  до
подальшого навчання у ВНЗ.
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